

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy óra 100 korona. Negyedévre 280 korona.  
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egy szám ára 5 korona.

## A magyar fajvédelem.

A járványos betegségek ellen az emberi társadalom úgy védekezik, hogy igyekszik a járványt okozó kór mibenlétét felismerni. Ha ez sikerült, akkor felveszi ellene a küzdelmet úgy, hogy kerüli a járványos helyeket, megakadályozza a kór tovább terjedését, vagy ha már a járvány felütötte a fejét, akkor kipusztítani igyekszik azt. Ez az észszerű és morális eljárás. Józsanul nem lehet a járványt semmibe sem venni, nem lehet azt mondani, ki az erősebb.

Pikler Pinkász az indennitász vitája alkalmával azt az óhaját fejezte ki, hogy jobb lett volna, ha Gömbös a fajvédelemmel foglalkozó nyilatkozatában azt mondja: ti keresztény ifjak, tanuljatok, dolgozzatok, csináljatok konkurenciát a zsidó ifjaknak! Magyarországon konkurencia soha sem volt. Ezt a megállapítást a művelt nyugat is, a melyre oly gyakran szeretnek hivatkozni, aláírja. *Piszkos konkurencia*, — az volt, valóság-gal burjánzott. Ezt a piszkos konkurenciát pedig épen a bevándorlottak honosították mag nálunk.

A versenytárs becsapása, ravasz fondorlatokkal való kifosztása, tönkretétele, érdemeinek, szorgalmának eltulajdonítása, kijátszása, vagy hamis cégér alatt utánzása, mindenki, aki nem tartozott az ilyenek közé, lebecsülése, lepocskondiázása, — ez volt az ugynevezett magyarországi konkurencia. Ha ide vándorolt egy külföldi — lehetett bármilyen nagy számár, rögtön zseni lett, csak azért, hogy nevelt és elhelyezést kereső keresztény ifjak boldogulásának útját állják. Ha valaki nehéz küzdelmek között kitűnt, akkor rögtön kerestek olyan mellékocokokat, amelyekkel, ha megsemmisíteni nem is, de legálább ártani tudtak neki. Hamis elvekre, kiforgatott elméletekre rálopták, hogy az a haladás, — beleszóve saját önös érdekeiket — kiforgatták a magyar társadalmat mindenéből. Így volt minden téren; tudomány, mű-

vészet, ipar, kereskedelem és gazdasági téren.

Ahol magyar ember alkotott valamit, ott felordított a destruktív sajtó és ocsmányul támadta. Minden magyar elvesztette a kedvét, csak itt-ott akadt egy igazi hős, akit a destruktív sajtó fertelmes hangja nem riasztott meg, hanem országa, faja, nemzet-e érdekében dolgozott és alkotott tovább.

Nemesebbet, jobbat, gyakorlatiasabbat alkotni, azt szükségtelemnek találták, mert az áldozatokat kíván s minnek az áldozat, ha egy kis hamis ráfésztéssel, rosszul utánzótt cégérral úgy is lehet sikert aratni lelki-

ismeretlen embereknek. Erre az ifjuságot felhívni, erre rászoktatni, ezt belénevelni akarni, a legnagyobb züllés. A piszkos konkurenciával, e társadalmi métellyel szemben tehát védekezni kell és ezt másképen elérni nem lehet, mint hogy e társadalmi járványt távol tartjuk azoktól, akiket legkönnyebben befertőzhet, elpusztíthat.

Azokért a zsidó ifjakért, kiknek tudomány-szomjáról olyan szépen szól a legenda, akik Párisban, Berlinben, Zürichben, Prágában, a mi lerongyolt valutánk mellett végzik tanulmányaikat, azokért ugyan senkinek, legkevésbé a szociáldemo-

krata-kommunista agitátoroknak ne fájjon a feje. *Hány és hány ezer keresztény újú alma semmisül meg azért, mert nem hogy a külföldi, de még a hazai főiskolákat, egyetemeket sem látogathatja, mert nincs hozzá anyagi ereje.* Hiába itt a tudomány-szomj, hiába a legnemesebb ambíció, vasakarát és szorgalom, itt közbeszól a rideg való. Ezeknek a rovására terjeszkedni nemzeti büni, melyet meg kell gátolni. Igenis, követejük Gömbössel együtt a fajvédelmet.

A keresztény magyarok érvényesülését az egész országban, mindenütt!

## Szózat a magyar nemzethez.

A kormányzó felhívása.

Ugy értesülünk, hogy a legközelebbi napokban a legfelsőbb helyről szózat fog megjelenni a magyar társadalomhoz és hogy ennek a szózatnak a tartalma már a ma délutáni minisztertanácsot foglalkoztatni fogja.

A kormányzó ur felhívása változni fogja a nehéz gazdasági helyzetünket, rámutat a közeledő tél gondjaira és felhívja a társadalmat, hogy komoly együttműködéssel és kitartással nézzen azokkal szembe. Felszólítja a társadalmat, hogy az önségély nyújtással igyekezzenek a nehézségeket leküzdeni, mert nem várhat

mindent a kormánytól. Épen ezért önkéntes adakozásra fogja felszólítani a gazdaközöniséget, illetve a vármegyéket, hogy az így begyűlő termésmennyiségből biztosítsák azoknak a népség kategóriáknak megélhetését, amelyek magukról nem tudnának kellően gondoskodni.

Némely vármegye olyan nobilis viselkedést tanúsított, hogy nemcsak a maga szegény rétegeinek ellátására vállalkozott, hanem elvállalta más a feleslegben nem bővelkedő megyék ilyen rétegeinek az ellátását is.

## Minisztertanács a drágaság ügyében.

A kormányhatalom mindenképen letöri.

A minisztertanács mint jeleztük, főképp a drágaság letörésére irányuló intézkedéseket tárgyalja. Értesülésünk szerint rendkívül energikus lépésről van szó. A kormány minden képen le akarja törni az árakat és belügyi és kereskedelmi, pénzügyi és földművelésügyi miniszteriumok nagy apparátust mozgatnak meg a tervezett rendszabályok biztosítására.

Egyes politikai körökben nagy változásokat várnak a parlament előviszonyában és azt hangoz-

tatják, hogy a jobboldali tömegek egységesen tömörülnek és ez a tömörülés fogja a parlamentáris-helyzet munkáját szabályozni. *Gömbösök, Wolffék, az Andrássy, Friedrich párt, a keresztényszocialisták és a párton kívüli keresztény képviselők közt szövődő tárgyalásokról beszélnek.* Ezzel szemben megállapítják, hogy eddig semmilyen tárgyalás nem volt. Érdeklődéssel kísérik politikai körökben Gömbös Gyula és Prónay Pál vitáját a nyugatmagyarországi

ügyben és a keresztény ellenzék körében úgy tudják, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben a nemzetgyűlés valamelyik legközelebbi ülésén interpelláció is lesz és valószínűleg Sigray Antal gróf, vagy Lingauer Albin interpellál.

## A deviza központ megalakulása.

A Hivatalos lap mai száma közli a devizaközpont kinevezett tagjainak névsorát. Az alakulás legjobb esetben szombaton, de valószínűleg csak hétfőn történik. A megalakulás után meg kell csinálni az intézmény ügyrendjét, ki kell nevezni a bizományosokat és csak ha ez megtörténik, kezdheti meg a központ működését. Számolni kell azzal, hogy ez csak a jövő hét derekán történik meg, addig is továbbra szünetel minden valuta és deviza forgalom, csak a Jegyintézet közléseire irányára jelzik a nemzetközi jegyzéseken mutatózó paritás alapján megállapítható árfolyamokat.

Wolff Károly a devizaközpont működésének megkezdésével kapcsolatban még a következőket mondotta:

A devizaközpont felállítására óta a magyar korona emelkedik. Ez csak azt bizonyítja, amit már több ízben mondtaink, hogy kelletlen tényezők tudatos munkája volt a korona esésének okozója. A háború befejezése még nincsen és velünk szemben azok a tényezők, amelyek a beestelen, békét kigondolták változatlanul gazdasági háborút folytatnak. — Semmi sem indokolja azt, hogy a korona a márká sorsát kövesse. Bármennyire is üdvözlöm a deviza-

rendeletet, meg vagyok győződve, hogy az mai alakjában nem fogja kielégíteni az igényeket, nem pedig azért, mert a bankok és bankbizományosok bevonásával létesül. Már pedig én semmiesetre sem előlegezem a bankoknak azt a bizalmat, amelyben indokoltnul részeselek.

### Kereskedők, iparosok és árusok figyelmébe.

Felhívja az ált. forgalmi adót kezelő hivatal azon debreceni iparosokat, kereskedőket és más árusokat, kik a kiradódó vásáron árusítani akarnak, hogy vigyék magukkal az árusítás helyére iparigazolványukat, az ált. forgalmi adókönyvecskéjüket, hogy azt az ellenőröknek bemutatthassák.

Ezeknek fel nem mutatása esetén az ált. forgalmi adó fölük be fog szedtetni.

Általános forgalmi adó kezelő hivatal.

### Harmincezer korona egy hold föld haszonbérlete

Árverés városi földbirtokokra.

Ma délelőtt három városi földbirtok haszonbérletére árverés volt, amelyen különösen az egyik haszonbérletért hihetetlen összeget ajánlottak meg. Az árverésen, amelyet Zöld József tanácsnok vezetett, Magoss György dr. tiszti főügyész, Nagy Dezso számvevő, Láposy András inodátiszt voltak jelen a város képviselőiben. Az árverések részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg az árverés iránt.

Az árverés eredménye a következő:

A Vemes-oldal nevezetű 473 hold városi birtok haszonbérlete egy évre. Kikiáltási ár 20.000 korona. Legtöbbet ígérő lett Auspitz Mihály debreceni lakos 695.000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérére tehát 1200 korona.

Tiszafüzes nevű 338 hold terület egy évi haszonbérlete. Kikiáltási ár 29.920 korona. Legtöbbet ígérő lett Szabó Gusztáv balmazújvárosi lakos 46.000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérlete tehát 1200 korona.

A Hatvan-utcai szénraktári 5 hold föld haszonbérlete egy évre. Kikiáltási ár 55.000 korona. Legtöbbet ígérő lett Goda Imre debreceni lakos 155.000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérére tehát 30.000 korona.

Az árverés eredménye fölött legközelebb dönt a tanács.

### Frank Sándor

női divatházában

Piac-utca 42. sz.

(Pannónia szálló alatt.)

Női köppenyre Ve'our szövet minden színben, továbbá se'ymek különféle minőségben és gazdag szín árnyalatokban raktáron

## A liberális és a keresztény sajtó.

Wolff Károly Nyilatkozata.

A liberális sajtó örömujjongva ír a keresztény lapok megrendszabályozásáról, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök tüzött volna legközelebbi céljává.

Más forrásból úgy értesülünk, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök ma a leghatározottabban kijelentette, hogy eszé ágában sem volt figyelmeztetésével a keresztényirányzatot érinteni.

Wolff Károly erről a kérdésről így nyilatkozott munkatársunknak: A nemzetgyűlés többségi pártja a keresztény agrár gondolat jegyében állott a választóközönség elő. Ezt az irányzatot meggyőződésem szerint meg is fogja tartani a liberálisizmus minden meszterkedése ellenére. A keresztény sajtó nem felekezeti ellen, hanem nemzetrontó faji törekvések ellen küzd a magyarság szent jogáért

E küzdelemben mindenkor tiszteltben tartja a törvényes rendelkezéseket, de én nem ismerem egy olyan büntető rendelkezést sem, amely a magyar faj természetadta erkölcsi és gazdasági érdekeinek érvényesítését felekezeti igazgatásnak minősítené. A miniszterelnök ur semmiesetre sem szándékozott ki-jelentésével a keresztény nemzet iránzat ellen állást foglalni és így azt hiszem a liberális sajtóra is érvényesülni fog az a magyar közmondo, hogy aki korán nevet, hamar fog sírni.

Haller István így nyilatkozott: Bethlen István gróf miniszterelnök azzal a nyilatkozatával, amelyet a hozzá citált keresztény lapok szerkesztői előtt tett, mit ért el, azt a legjobban mutatja a liberális sajtó berkekből felhangzó öröm rivalgás.

## A magyar ifjuságért.

A testnevelési tanfolyamok.

A pusztító világháború szegényes megalkalmazása kellett ahoz, hogy megtanuljunk hazánkért minden erőnkkel dolgozni. Most lát-hatjuk Csonkamagyarország be-tetegyá mellett, hogy tetlenül áll-nunk nem szabad; ellenkezőleg, — nagyon sokat kell dolgoznunk, hi-szen a romokon építeni csak küz-delmes erőfeszítéssel lehet. Hol kezdhetnénk ezt a munkát inkább, mint az ifjuság helyes nevelésénél. A mi idegeinket tönkre tették a borzalmak, a szenvedések, mi már remélni is alig tudunk, minket már magával visz a jelen. De a jövő még sertetlenül áll s a jövő az if-juság, a mi gyermekeink. Ezekért, ezeknek neveléséért, fejlesztésé-ért, minden értékük teljes felhasználásáért dolgozni lehet, érdemes, ezekért dolgozni szent kötelessé-günk.

Ezt a kötelességet érezte a Val-lás- és Közoktatásügyi miniszte-rum, mikor ez év augusztus havá-ban testnevelési tanfolyamokat ren-dezett azért, hogy a hazafias kész-séggel e munkára önként vállal-kozó férfiak kiválóan képzett szak-oktatók vezetés alatt maguk is megtanulják az atlétika, a torna legszükségesebb ágait, hogy azután tudják az ifjuság testi fejlődését irányítani. Hajdu vármegyében Debrecenben és Egyeken rendezte-tett ily tanfolyam tíz napi időtar-tammal. A debreceni tanfolyamon a következők vettek részt: Oktatók: Somoskeőy László és Stodolny Józ-sef urak. Hallgatók: Debrecenből: Mezey Béla vallástanító lelkes, dr. Bótykós Béla segédlelkész, to-vábbá Balla Kálmán, Bartha La-jos, Szabó Károly, Daku János és Vásárhelyi József tanítók, Karsay Gusztáv tanítójelölt és Gyökeres József műszaki hivatalnok. Nagy-cseréről: Vargha József tanító. A Bánkról: Ráthonyi Lajos tanító. Pallagról: Vargha Sándor tanító. Alsójózsáról: Sándor Imre tanító. Hajduböszörményből: Váncsa De-zsó, U. Szabó Lajos, Vargha Lajos,

Malmos István tanítók. Tetétlenről Zichetv Győző tanító. Téglásról: Pozsár Gyula és Gyenes Lajos ta-nítók. Hajduszoboszlóról Cseke An-tal és Bánk István tanítók. Földes-ről: Buzogány Dénes igazgató-ta-nító. Mikepércsről: Vitéz Simon Antal és Papp Gyula gazdálkodók. Hajdudorogról: Lénárd László ta-nító. Vámosipércsről: Tóth József gazdálkodó, Tóth Miklós tanító. Nádudvarról: Szembratovics Fe-renc tanító.

Az egykei tanfolyamon: oktatók: Rakovszky Ádám és Péchy Ferenc urak. Hallgatók: Egyekről: Kovács József és Fogarassy Mihály ta-nítók, továbbá Hajdu Mihály gazdál-kodó. Balmazújvárosról: Kovács István, Szabó Dénes és Kovács Mi-hály tanítók. Hajdusámsonból: Ifj. Kunpa Antal és Kiss Ferenc jegy-zők. Hajdudorogról: Vedres Mihály tanító. Püspökladányból: Lakatos Benjámin tanító. Hajduszoboszló-ról: Fázekas Gyula tanítójelölt. — Adácsról (Heves megye): Vass Bé-la tanító. Hajdunánásról: Kovács László gyógyszerész, Balázs Ernő tanító. Hajduszováttról: Szabó Gy. tanító és Nagy Samu cimdifestő. — Tiszacsegeréről: Csongor Ferenc ta-nító.

Az egykei tanfolyam létrejövése, melynek résztvevői azon előnyös helyzetben vannak, hogy a vízi sportot az egykei strandon, ideális viszonyok között, a Tiszán élvezhetik, nagyrészt a község áldozat-készségének, különösen pedig An-gyal Antal főjegyző ur fáradságot nem ismerő támogatásának kö-zönhető.

Számban kicsi, de erőben, elha-tározásban, hazaszeretettől izzó lelkesedésben nagy csapat ez, mely most munkába áll, hogy fáradsá-got nem ismerve építsen, fejlesszen, a magyar hazának ép testű és ép lelki ifjuságot neveljen. Nem a maga erejére támaszkodik egyik munkás sem, hanem első sorban Istenre, azután pedig nemzetünk minden tagjára, mert csak így le-

het sikert remélni.

Ugy a vezetőség, mint a tanfo-lyam résztvevői ez alkalommal fe-jezik ki hálás köszönetüket az ille-tékeseknek azért a nagy szívesseg-ért, amellyel átengedték a DTE sportterét, torna- és sporteszközeit, tornatermet, továbbá a Margit für-dőt és a Strand fürdőt a kiképzés és uszás lehetővé tétele végett. Ha ilyen áldozatkész és hűséges támo-gatókra találunk munkánk további menetén is, akkor nem hiába fá-radtunk és fáradunk ezután sem s akkor én teljes reménységgel „Hi-szek Magyarország feltámadásá-ban“!

### Bokányi halált követel a szociálistákra.

Az Arbeiter Zeitung rendkívül érdekes részleteket közöl arról az akcióról, amelyet a kommunisták által halálraítélt orosz forradalmi szociálisták életének megmenté-sére világszerte megindítottak. E kiáltványra a szovjet kormány hi-vatalos könyomatoga ma ad vá-laszt és a halálos ítélet igazságos voltának fő tanújaképpen egy ma-gyar kommunistára hivatkozik, a ki maga is csak nem régen szaba-dult meg a halálos ítélet elől.

Azt mondta Bokányi, hogy akkor — amikor ő börtönben színylődött semmiféle szociáldemokrata frak-ció nem törődött vele és Vander-velde urnak, aki most a forradalmi szociálisták szabadon bocsá-tását követeli, eszébe sem jutott, hogy a halálra ítéltnek segítségére siessen. A kommunista könyomatos még megjegyzi, hogy Bokányi pó-rének tárgyalása alatt elejétől vé-géig milyen elvhűen viselkedett a törvénytörés előtt s kommunistának vallotta magát és amikor halálra ítélték az összes budapesti gyárak fel voltak lobogozva és mindenütt ez a kiáltás hangzott fel: „Éljen Bokányi a forradalom vezére.“

Az Arbeiter Zeitung szükséges-nek tartja, hogy a hazugságoktól hemzsgő cikket az igazságnak meg-felelően kiegészítse.

Megemlíti, hogy Bokányi kihall-gatása alkalmával ép ellenkezőleg azt vallotta, hogy egész életében szociáldemokrata volt és csak pil-lanatnyi eltévelyedés készítette a kommunista táborba, akiket szív-ből megvet.

Különbs, hogy az az ember, — fejezi be a lap a cikket, — aki a törvénytörés előtt remegve viselke-dett, életét flévté, elég kegyetlen ahhoz, hogy más politikai meggyő-ződésiek számára, akiktől jól tud-ja, hogy fél életüket a munkásság ügyéért a cári börtönökben töltöt-ték, képes legyen nyugodt hangon halált követelni.

13

AZAZ VASÁRNAP LESZ A DEBRECENI KÖNYV-NYOMDÁSOK TÁNCMULATSÁGA 8 ÓRAI KEZDETTEL AZ ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN

**Egy debreceni főbíró gyűrűje.**

Debrecenben a Kossuth utcai régi temető Méliusz-dombját most állandóan bolygatják a homokbányászás céljából. Zoltai Lajos muzeum-igazgató és Söröghy muzeumőr fokozottan figyelemmel kísérik a megbolygatott ősi sírokat, melyekből XVII. és XVIII. századbeli arany- és ezüstgyűrűk, kapcsok, gombok, női ruhaderek, aranycsipkék, paszomántok stírián kerülnek napvilágra. Egyik becses lelet az a karneol-köve, antik intaglioval díszített aranygyűrű, amelyen „Bornemissza János 1664” körirat olvasható. Ezt a gyűrűt a városgykori főbírája viselte. Hasonlólag egy régi sűrűből került elő egy aranyszírt, ezüst, vésett és türkiskövekkel díszített tollforgó, mely szakasztott olyan, mint a krakkói Czartoriszky muzeumban kiállított Báthory István lengyel király tollforgója.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**

**Elfogták a Korona-kenyérgyár tolvaját.** Folyó év májusában a Korona Gőzkenyér-gyár igazgató-sága feljelentést tett a rendőrségen egyik kocsisa, Vass János ellen, aki a kihordott kenyerek után beszédett nagyobb összegű pénzt elcsikkasztotta, majd megszökött. Annak idején a rendőrség megindította a nyomozást s köröző levelet bocsátott ki a tolvaj kocsis ellen, de eredménytelenül. A napokban azután mégis hurokra került a tolvaj. Budapestén a Király-utcában egy jó-híri korcsmában érte utól végzeté Vass Jánost. Sörözés közben egy detektív felismerte, előállította. A tolvaj kocsist tegnap Debrecenbe hozták és előzetes letartóztatásba helyezték.

**Felhívás t. kereskedő társainkhoz!** Az OMKE. elnöksége a mai napon (szombat) este 7 órakor a Kereskedelmi csarnokban értekezést tart a szokoltartozások és egyéb, a kereskedőkre rendkívül fontos ügyekben. Felhívjuk tehát t. kereskedő társainkat, hogy ezen értekezleten feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Az OMKE kerületi elnöksége.

**Szöllős Armin visszahelyezték állásába.** A vágóhidéi igazgatója, Szöllős Armin ellen a forradalom és a kommunizmus alatti magatartása miatt eljárást indítottak meg. A bíróság megszüntető végzésével a hosszas eljárás véget ért és Szöllős Armin Miskolczi Lajos főispán állásába visszahelyezte, aki el is foglalta hivatalát.

**A debreceni csendőrkertület körüli a nemrégén még Nagy Mihály gyulabázai lakos szolgálatában állott Kaczur Zsuzsanna cseledeletét.** aki gazdájától 1 drb. fekete uj női kabátot 5000 kor. és 1 drb. fekete sálkendőt 1000 kor. értékben ellopott és megszökött. Személyleírása: 14 éves, közepes, szőke nő, arca kerék, szeme sárgás. Aki felismerné, tegyen jelentést a debreceni csendőrségen.

**„Arany Bika” mosóda és vegytisztító műhely**  
vállal mindenféle vasalást és tisztítási munkát.  
Munka felvétele az „Arany Bika” fürdőben

**Ságy rendőrtanácsos hivatalában.**

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, az államrendőrség debreceni kapitányságának vezetője öt heti szabadságáról tegnap haza érkezett és átvette hivatalának vezetését.

**Letört bimbó Szülői szívünk mély-séges fájdalommal tudatjuk, hogy felejthetetlen gyermekünk, testvérünk, unokánk, keresztgyermekünk és kis rokonunk: Gabika folyó hó 11-én éj-jel 11 órakor, ártatlan életének 9-ik havában pár napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves kis halottunkat folyó hó 12-én délután 5 órakor fogjuk Hajó utca 18. számú házunktól a református egyház szer-tartása szerint, a Hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Em-léked szívünkbe zárjuk! Bánatos szü-lei: polg. Hornyák József és neje Kocsis Erzsébet. Testvérei: Sanyika, Jó-zsika, Pistuka, Erzsike, Ferus, Eszti-ke, Laicka, Bandika. Nagymamája: özv. Hornyák Józsefné. Keresztszülei: polg. Zolnai László és neje Hornyák Erzsébet. Valamint nagybátyjai, né-nei és az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K és társa tem.int. rendezi. (Városház épület.)**

**Kilenc ember halt meg Szegeden lépfeneben.**

Az állatok között pusztító lépfene már az emberek között is szedi áldozatait. Elterjedését nagyrészt a gazda közönség hanyagsága okozza. A gazdák egy-része ugyanis az elhullott állatot éppem csak tessék-lássék földelik el, a legyek azonban hozzáférhetnek és magukra szedve a betegség csiréit, még emberre is átplántálják. Az elmúlt két hétben kilenc ember beteg-gedett meg Szeged környékén lépfeneben. Ez a szám igen nagy, az-előtt évtizedek is elmúltak, amíg lépfene az emberek között pusztított volna.

**Tegnap halottak.** A debreceni áll. anyakönyvi hivatalba tegnap a következő halottakat jelentették be: Rothener Szeréna ízr. 10 éves, Szilágyi Ferenc ref. 52 éves, Kovács Imre ref. 62 éves.

**Dr. Berényi István szülész, nőorvos.** V. ker. tiszti orvos, külföldi utjáról visszaérkezett és rend-elését ismét megkezdte.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**

**Felhívás.** Az 1878-iki boszniai megszállásba részt vett bajtársak a Törő-féle vendéglőben aug. 13-án okvetlen megjelenése kérik.

**Pezsgős üveget** drb.-ként 12 koronáért vesz a Török pezsgő-gyár.

**Száznegyven kat. hold területu ingatlan haszon bérbeadó.** Felvilágo-sítást nyújt dr. Gergely Jenő ügy-véd.

**Szepessy Ferenc tánciskolájá-ban** ma este táncvizsga cigány-zene mellett. Beiratkozni egész nap az új tanfolyamra. Simonffy-u. 1-c. II. emelet.

**Tankönyvek,** az összes iskolák részére megérkeztek és kaphatók Springer József könyvkereskedés-ben és fényképezési szaküzletében, Piac utca 38.

**Cipők,** legfinomabb kivitelben mérték után Leiner ujonnan megnyitott cipőüzletében készül-nek. Péterfia-u. 37. sz. alatt.

**Előfizetéseket** bármely naptól kezdve elfogad a kiadóhivatal.

**Családi házat** keresek megvé-telre, zonnal beköltözhető lakással, belsőséggel, gazdasági udvarral. Cím: Csanak üzlet, Piac-utca.

**Palace pensióban és Ráday pensióban**

BUDAPEST, Károly-körút 3. II. em. BUDAPEST, IX. Ráday-utca 22. szám  
Telefon: József 116-20. Telefon: József 28-46.

**modern kényelmes, tiszta szobák, elsőrendű étkezéssel jutányos áron kaphatók.**

**Színház.**

**Sándor Mátyás III-ik rész** A halot-tak élnek. Bemutatja a „Meteor” va-sárnap. Jegyelővétel szombaton 10 órától.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**

**Szárnyas oroszán városa** a Vig-színház mozgóban szombaton és va-sárnap. Nagy történelmi dráma. D'Annunzio éposza után Velence alapí-tásáról. Kísérő kitűnő amerikai vig-játék.

**Repülő lovas (fel a kezekkel)** pá-risi Pathé film, kalandor történet, két részt 12 felvonásban egy elő-adáson mutatja be ma az Apollo. Nagy zenekar kíséret. Előadások 7 és 9 órakor.

**Kabaré-est az Arany Színházban.** Ma este 9 órakor Zöldhelyi Nusi, Mattányi Antal, a Király színház, Szabó Teca, Zilahy Pál, a Belvárosi színház, Lánai Mici és Váradi Lajos, a debreceni hölgyközönség volt ked-vence, a Renaissance színház művész tagjai vendégszerepelnek gazdag, fé-nyes műsorral az Arany Színház-ban. Jegyelővét a pénztárnál.

**Girkuszakrobata Albertini játéka-**val Urániában szombat, vasárnap.

**Säckingeni trombitásban Szvitlik** Ferenc ur énekel.

**ÓCSKA** vasat, rézét és mindennemű fé-met legmagasabb árért veszek. — Kovácsoknak használatot becserelek. Nagyobb tételt el-szállítok. **STEINER, Edvi-ú. 110.**

**Győződjön meg!**  
**Brilliansért, aranyért,**  
a legmagasabb árt fizetem!  
**Gritsch ékszerkereskedő.**  
Verbőczy-utca 2. sz. (parkban)

**Szalmát**  
minden mennyi-ségben napi áron **vesz**  
a hentes csoport részére  
**Imre János hentes**  
Hunyadi-utca 22. szám

**BÉRLETET**  
keres 1000 holdig okt. 1-re okl. szakember. — Ajánlatokat „Keresztény bérle” jellegre a kiadóba.

**SZIREK ANDRAS**  
elsőrendű ur- és egyenruha sza-bóság a angolgyapjuszövetek isko-lái és egyenruházati sapkákra fára  
**Szent Anna-utca 1. szám**  
Telefon szám 302.

**MEGNYILT**

**AZ ÚJ „REMÉNY”**  
**ÁLLANDÓ BIZOMÁNYI VÁSÁR**  
**ÉS VAGYONMENTŐ ÁRVERÉS**  
**PIAC-UTCA 25. (KIRÁLY UTCA 2.)**  
Vállalja eladó ingék értékesítését.

**Állandó bizományi vásárján** azokat mindennapi nagy vevő-közönsége körében jóval hamarabb adja el, mint ahogy Ön eladhatná. s Ön jóval hamarabb jut a pénzhez, anélkül, hogy a legtöbbször nem komoly vevők zaklatásá-nak ki lett volna téve s anél-kül, hogy szükség esetén in-cognitóját fel kellett volna fed-nie.

**Gyakori árverésein** viszont az árverés természeté-ből folyólag mindig az igazán legmagasabb árat érheti el. — Vállalja

mindenféle lakásberendezési tárgy, háztartási, sport és fény-üzési cikk, butor, edény, üveg, porcellán, ruha, asztal- és fe-hégnemű, szőnyeg, kézimunka, festmény, műtárgy, hangszer és gyermekjáték stb. eladásá-nak a megőrzéssel kapcsolatos közvetítését

vidékről is, a legteljesebb felelősség s kivá-natra teljes titoktartás mellett.

Telefonhívásra, értékesebb tár-gyaknál a lakásán is felkeresi Nyitva: d. e. fél 9-től fél 1-ig és d. u. 3-6-ig. Telefon: 466.

**A vásár alkalmával (13-14-én)**  
**I waggon szép karlsbadi porcellán**  
lesz a Nyugati soron olosón elárusítva.

**Eladó**  
a Booskai kertben 1380 négy-szögöl jó termő **szőlő** urilakkal és több üzleti helyiséggel. Bővebbet: **Böszörményi László** bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Miklós-utca 7.

**Ujból kapható**  
**RAPIDOL** legjobb fémtisztító a világon!  
Magyar Rapidol, Budapest VII., Telefon: József 139-83. Helyben képviselve: **Grünberger** özséf cég által, Piac-utca 25. szám, II. em.

Óriási drágaság

de azért még mindig a legjutányosabban szerezheti be cipő és csizma szükségletét, ugméret után mint készen, ha le megy

Fábián

cipő és csizma készítő műhelye, Rákóczi-utca 71. alá Javítások jutányosan.

Levelezés

Arváska, Ószi rózsá, Megértő II. jellegű levelek a kiadóban átvehetőek. 3227

Ajánlat

Halló! 30 ezer koronát 2 mázsa gabonát 20 kgr. lisztet adok, ki két szoba, konyhás lakáshoz jutna. Kossuth illatszertár gyümölcsiac. 3230

I. II. esetleg III. polgárista vagy gimnazista kisleányt központban lakó urinő teljes ellátásra elfogad szeptembertől. Fizetés lehetőleg természetben Darabos u. 26. 3228

Poloska írtást felelősséggel vállalok. Szabadalmazott poloskairtószer kapható Nánáosy István Debrecen. Kossuth utca 24. fényképezésnél. 3228

Két úri embernek butorozott szoba kiadó Teleki 9 keresztépület. 3157

Kiadó 10 hold föld Ondód Perce dűlő 20. anyával, minden gazdasági felszereléssel, takarmány lucerna, széna, pelyva, eszika, 3 darab 10, 1 jó fejű tehén. Értekezni a helyszínen. 3224

1200 koronát fizet nos III. éves gazdasz esiosan butorozott szobáért, konyha használattal. Cim Darabos utca 48. 3167

Vidéki tanuló teljes ellátásra elfogad magános úri asszony. Cim a kiadóban. 3200

Tenyész bikát 4 éves, verestarka; elcserelem kövér sertésért vagy buzáért. Burgondia u. 2. Szabó, hentes 3203

Mindenes nos allando alkalmazást, lakást kap a városi téglyárában. 3201

Csere lakás vidékre egy szoba, konyha, speiz, külön udvar, szeptember elsejére, Kaba, Petőfi utca 3111. 3223

Teljes ellátásra elfogadunk vidék ijó családból való középiskolai fiu vagy leány tanuló, részben természetbeni fizetés mellett. Zongora használat. Cim a kiadóban. 3215

Margit fürdő

mögötti 3 szobás parkeetes és tapétás, minden melék helyiséges, kényelmes nagy lakómat elcserelem belvárosi 2 szobás melék helyiséges lakással, lehet emeleten is. Cim a kiadóban. 3257

Tisztességes szerény leány kevés tagu családdal házi teendőket elvégzésére ajánlkozik 15-re. Nyil utca 69. 3249

Olcso, egy szoba, konyhából álló lakást adnék annak a magános tanár vagy tanítónak, aki gyermekeim oktatását elvállalná. Cim Miklós utca 51. sz. 22

Középkorú tisztességes asszony kevés tagu családdal házi teendőket elvégzésére ajánlkozik 15-re. Nyil utca 69. szám. 3248

Jómeneteli fűszerüzlet, villamos, megállónál más vállalat miatt átadó. Cim a kiadóba. 3220

Özv. Citrom Mórné hölgytődrász írású, manikűr abonenket elfogad. Ugyanott mindenféle hajmunka kapható Piac u. 77. 3193

Szabai tanítók trérik szerint 200 rubát, még e héten beharózní lehet Vepesi divattermében - Kolessey 2. 3016

Vízvezeték, fürdőszoba berendezési csatornázási és closett-berendezési munkákat szakszerűen a napi áron vállalok, valamint fürdőkádak, kályhák és mosdók, vízartány 1000 és 1500 ltr és szivattyúk raktáron Mátéi János Debrecen, Csapó utca 24. szám. Telefon 321. 1

Koncert zongora bérbeadó, esetleg eladó is. Cim a kiadóban. 3188

Minden asztalos szakmába végző munkát vállalok - Kész ábiakok raktáron Dobo, asztalos, Behlen 76. 3144

Burgonya 40-45 K. kapható Rákóczi u. 11. kapu alatt Baha. 3185

Tűzifa felaprítva, szőlőben és élelkek legelőcsőbb napin áron beszerezhető. Ünő fetelep részvénytársaságnál. Ispótytelep 1. Telefon 779. 3145

Teljes ellátást kaphatnak úri családnál középiskolai vagy főiskolai hallgatók. Cim a kiadóhivatalban. 3108

Csapó utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyha-berendezések raktáron. 2151

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, brilliansat, szalgedu-lákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.

Társat

keresek egy jól jövedelmező üzlet lebonyolításához 200.000 koronával, ugyanannyival rendelkezem én is. Cim a kiadóban. 3195

Magas lelépési díj mellett keresek egy szoba, konyha és melék helyiségekből álló lakást. Cim a kiadóban. 15

Asztalos tanuló fizetéssel felvétetnek Vangor Antal asztalosnál, Csapó utca 9. 3217

Keresek szükséglakásnak alkalmas üres szobát vagy más helyiséget. Cim a kiadóban. 3216

Orvosnő butorozott szobát keres a kórház közelében, ajánlatot kér Széchenyi utca 46. emelet. 3190

Megvételre keresek rövid jó hangu zongorát. Bardócz, női szabó, Arany János utca 2. 3198

Ügyes manikűrös kisasszonyt 15-re felveszek és kihullott haját bármilyen mennyiségben veszek, mindentéle hajmunkát vállalok. Nagy Kata, Kossuth u. 11. sz. 3251

Veszek használt butorokat, divanyokat, madracokat és javítást vállalok - Széchenyi utca 8. sz. 3009

Kerékgyártó segédek allando munkára felvétetnek, Miklós utca 33. 3089

Gépszakmácsot keresek, csak olyanok jelentkezzenek, akik bizonyítvánnyal igazolják, hogy gazdaságban már voltak. Cim József kir. herceg utca 31. sz. 3187

Zongorát, vagy pianinót vennék. magas áron. Cim eladó a Royal szálló portásánál. 3019

Veszek mindennemű ruhákat, u. m. férfi ölny, téli kabát, gyermek ruha és mindennemű szövet megpadékat. Grósz, Kolessey u. 37. 2331

Asztalos tanulókat fizetéssel felvesz Kovács Gyula műasztalos Darabos utca 17. 8

Külföbjárati csinosan butorozott vagy butorozatlan szobát keresek azonnalra magas árárt. Cimet Piac utca 70., I. emelet alá kérek. 3177

Szabósegéd felvétetik, jó munkára. Szőlősi Mihály Szoboszló, I. tized 3. 20

Butorozott szoba, esetleg konyha használattal azonnalra keresetetik közel a Nagycsárdóhoz. Jelige "Azcsnallra". 3152

Tanuló teljes ellátással felvétetnek Pinter G. ékszerésznél, Piac utca 18. 2895

Napratorgó olajt, kávé és kendermag olajt veszek. Fűvészkert utca 22. sz. 2313

Gépauszurozást

szépen gyorsan és olcsón végez

Szilágyi Lajos kézimunka és műhuzó vállalkozó Széchenyi-utca 1.

Kubikosok hosszabb időre 350-400 korona. napi keresetre felvétetnek a városi téglyárában. 3202

Keresek szept. 1-re III. polgárista és IV. gimnazista tanerőt, német és zongora tanítás közelező. Ajánlatokat fizetés megjelöléssel kér Deutscher Henrik intéző. Tyukod Szatmár vm. 3197

Magános Kertész keresek társat helyi úgynököt és pénzbeszedőt keres a Fabeházai és kereskedelmi rti. 21

Gyermekeim n. e. le több leányt keresek József király herceg u. 8. emelet I. Ertekezni 2-4. 3222

Varrónók üzleti munkához felvétetik Lorántffy u. 4. ajtó 8. 3231

Egy kerékgyártó segéd felvétetik, óráber 70 koronától 100-ig. Budai Erzsébet utca 47. 3213

Ügyes leányok könnyebb munkára felvétetnek. Cim Ferenc József ut 17. sz. Hírlapiroda az udvarban. 3252

Garzon fiatalember különbejárati féregmentes butorozott szobát keres - Ajánlatot Korzó Drogyáriában. 3245

Fodrász segédek kisegítőnek felvesz Kárpóli, Eötvös u. 64. 3244

Házmeztart kinevelek, kinek felesége fizetésért lakás takarítást is vállal. Cim a kiadóhivatalban. 3243

Keveset használt 9-10 m. futó szonyegot veszek. Csapó u. 61. sz. jobbra 1. ajtó 3242

Szalmát porciókba kötmi felvesz egy embert allandoan Imre János hentes, Hunyadi u. 22. 3240

Gúkrászdeba vagy könyvkereskedésbe kiszolgáló leányt keresek azonnalra. Cim a kiadóba kérek. 3233

Jó családból tanulóleány ajánlkozik Rozsa áruházban, Alföldi palota. 3239

Házmeztart fiatal gyermektelen olyan házaspár, kinek a felesége a háztartásban segédkezik. Cim a kiadóhivatalban. 3236

Alveszek szobás, konyhás lakást butorral Csapó, Péterfia, Mester. Hatvan utcák részében Ajánlatokat kér Nagy Sándor Kigyo utca 39. 3211

Független 25-45 éves szerény jó megjelölésű nőt keresek háztartásom vezetésére. Leveleket "Rendes" jellegre a kiadóba 3158

Egy szoba, konyhával (esetleg konyha nélkül) kerestetik lelépés ellenében, Cim a kiadóhivatalban. 3253

Kérem azon úri embert, ki péntek reggel nálam fél csomag élesztőt, vásárolt, tévedésből 40 koronával többet fizetett sziveskedjen ez összegért hozzám elfáradni. Özv. Püspök Lajosné Csapó utca 98. sz. 3214

Eladás

Eladó Csapokert. Kínizsi utca 55. számú ház, hentes és kisvendéglővel. Értekezni ugyanott. 2950

Jó forgalmu fűszerüzlet korlátolt italcseréssel, 2 szobás lakással azonnal eladó. Cim a kiadóban. 3105

Eladó Diófa, Mörte u. 8. szám. 3164

Eladó Nap utca 14. sz. Ház nagy telekkel, több lakosztallyal. Értekezni ugyanott. 3067

Egy minden kélekkel felszerelt mozigép eladó. Simonffy utca 17. sz. 18

5000 száraz vályog eladó. Értekezni lehet Degenfeld tér 5. Nagy Sándor felügyelőnél. 3166

Eladó egy jókarban levő régi művű majolika függőlampa. Bonvéd u. 19. szám. 4. ajtó. 3178

Üzlethelyiség hentes berendezéssel - sürgösen eladó. Simonffy ut 2. (Margit fürdő sarok) 3156

Eladó ház vendéglő és fűszerüzlettel, beköltözhető lakással, Domahidy u. 13. Homokkerti. 3149

Bognár fa eladó. Mörte u. 8. sz. 3163

Eladó családi ház beköltözhető 3 szoba, előszoba és külön egy szoba, konyha, 900 négyzetes gyümölcsös Venkert. Domokos Lajos u. 8. 10 perc a főterhez. 3143

Sertések és malacok eladók. Li-bakert, Szegfü u. 14. 3125

Könnnyű futó kecsi olcsón eladó. Böszörményi ut 45. sz. 3103

Eladó három darab 5 hónapos ártán malac. István ut 35. Tócskerti. 3199

Kossuth u. 59. sz. ház eladó. Értekezni ugyanott. 3038

Fürdőkád teljesen új eladó. Teleki utca 68. 3257

Fédertes kocsit, bőrtüléssel, újonnan fényezve eladó a waggongári házpitő szövetkezőtnél. 3193

Eladó kis családi ház Ertekezni Csapó u. 98. Fenyi, hentesnél. 3218

Kossuth u. 59. sz. ház eladó. Értekezni ugyanott. 3191

Eladó használt ruhanemű felvételnek és kisleányoknak, delugna, Simonffy utca 55. sz. 3232

Eladó alig használt, ferri ruhák, telikabát, cipők. Kossuth Illatszertár - gyümölcsiac. 3228

Vízszor berendezés, petroleum tartály, eladó Rothmann, Csapó utca 19. 3230

Eladó vagy bérbeadó 6 loerős benzinnemű, új vizmentés gőpponyva, kut szivattyúk, bőrfuval, - solaféle ipari tárgyak. Debrecen, Kossuth, utca 24. fényképezésnél. 3229

Eladó Bodán 4-ik dílon ezerszáz négyzetes szőlő, ezerszáz négyzetes lucernas épülettel, 4 szép díófával. Értekezni Szabó Ferencnél helyszínen. 2943

Boldogkerten gyümölcsös kert, beköltözhető lakással eladó. Gidányi utca 15. 3210

2 drb. malac 5 hónapos eladó Lorántffy u. 12. szám. 3204

Babakelengye megvételre keresetetik Özv. Pappné, Bathányi utca 2. 26 kg. kenyérliszt eladó. 3205

2 drb. 2 éves fajtacsok-vágásra is jó, eladó. Hatvan utca 17. fűszerüzlet. 3245

Eladó 3 drb. javításra alkalmas 1 éves sertés és egy 3 éves hasas faj tehén. Kolessey u. 5. 3234

Egy motoros gépigépe eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3206

Eladó cseréppel fedett, 100 mázsa terményre való magtár, faanyagból készült. Megtekinthető Kónya telep, Lusher utca 18. 3208

Eladó Epreskert utca 5. számú ház adómentes. 3209

Egy pontosan járó ingaóra olcsón eladó. Bereki utca 8. keresztépület. 3212

Kisebb lovakra használt sárga kulcsos úri szerzőcsón eladó. szivességhől Prhácsnál, Bathányi u. 2. 3104

## A korona 37.

Jelentés a mai tőzsdéről

**Bor jelentés:** Az irányzat szilárd. Árak: keskeméti 56-60, Tokaj hegyaljai 112 fokos 80, villányi 9 és fél fokos 45-50, nevesi 45-50, szekszárdi 45-60, kálii kistermelői 40-45, bolgári 11 fokos 60.

A borkészlet nagyon megcsappant. Mustra történt már 40 koronás kötés orkenyben, orkenyi 13 fokos 60 korona. A termés kilátások Heves és Fehérmegyeekben csökkentek, egyéb vidéken a termés kilátások jók.

**Berlini magánforgalom** (10) Hollandia 230, London 3800, Newyork 850, Páris 68, Svájc 161 és fél, Prága 2106. Az irányzat esendes.

**Hivatalos deviza jegyzés:** Newyork 140-23, London 6255-350, Páris 11850-11415, Zürich 286 és háromnegyed, 67 és háromnegyed, Milánó 6375-170, Berlin 163-66, Prága 3500-50, Bukarest 130-35, Zágráb 420-26, Bécs 260-200, Varsó 20-30, Amsterdám 544-52, Kopenhága 302-6, Krisztiania 242-7, Stockholm 366-72.

**Berlini nyitás:** (11) Hollandia 334, Milánó 3910, London 3840, Newyork 862, Páris 6925, Zürich 163-85, Bécs 160, Prága 2140, Budapest 62, Bukarest 790

**Terményösde zárlat:** Buza 76 kilós 6450-600, tiszavidéki, egyéb 6450-650 79 kilós tiszai 6500-650, egyéb 6500-600, rozs 4700-800, takarmányrpa 5700-900, sörárpa 6400-700, zab 5200-3400, tengeri 7000-200, repce 12000-18000, korpá 3800-900.

**Berlini tőzsde** (12 óra) Hollandia 328, Italia 9850, London 3800, Newyork 852, Páris 68, Svájc 163. Irányzat esendes.

**Zürichi zárlat:** Berlin 62, Holland 202, Newyork 525 és háromnegyed, London 2348, Páris 4262 és fél, Milánó 2395, Prága 1317 és fél, Budapest 37, Zágráb 157 és fél, Varsó 7 és fél, Bécs 1, osztrák bélyegzett 1 és egynegyed.

**Liszt és őrlmények piaca:** A piac élénk irányzat mellett csekély forgalmat bonyolított le. Árak: dupla 0. 95, 0. 90, főzöliszt 86, 6-os kenyérliszt 82, 7 és felis liszt 76, 8-as takarmányliszt 42, 0. rozsliszt 75, 1-es rozsliszt 64, korpá 39-40.

**Hüvelyesek és vetőmagvak piaca:** Lencse 1 vagon 80 ab all., apró szemű konkoly 75 mázsa 43, Dunapatalyról, zabliszt 25 mázsa 3300 Dunapatalyról

**Ferencvárosi serti jelentés:** Deli hivatalos: Nyílt vásári maradvány 533 sertés, érkezett 260, eladatott 173. Árak: zsirsertes, fiatal, nehéz 310-32, könnyű 190-300. Zártvásári maradvány 310, érkezett 53, eladatott 78, visszamaradt 235. Árak: zsirsertes, fiatal, nehéz 330, könnyű 170-310.

**Takarmánypiac:** Irányzat szilárd, árak 100 Kg-ként budapesti piacon: Elsőrendű széna 1650-80, II. r. 1350-70, lucerna 1600-650, szalma 800-850, tiszavidéki széna ab feladó állomás 1600.

## Frank Sándor

női divatházában  
Piaoz-utca 42. szám  
(Pannónia szálló alatt)

## NŐI

őszi és téli  
kabátok,  
köpenyek,  
leányka kabátok,  
szőrme kabátok,  
megérkeztek.

## A kis antant akciója.

Ne vegyék fel Magyarországot a népszövetségbe

Alig terjedt el a híre, hogy a népszövetség főtáncsága arról értesítette a magyar kormányt, hogy a népszövetség főtanácsa legközelebi ülésének napirendjére tűzte ki Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét, máris a minket környező ellenséges érzelmi utódállamok ak-

cióit indítottak Magyarországot felvétele ellen. Az akció kezdeményezője és lehangosabb szószólója Nincsiccs jügoszláv külügyminiszter. Ő volt az első, aki rögtön távirati érintkezést keresett a bukaresti és prágai kormányokkal, hogy rábírja őket a felvétel elleni állásfoglalásra.

## Rákospalota Héjjas Iván mellett.

Vezérünk szavát készek követni.

Budapest, aug. 11.

Az ÉME. rákospalotai csoportja július 29-én tartott ülésén határozatilag kimondta, hogy konsternációval vette tudomásul Héjjas Ivánnak bebörtönözését és nem tud megalkudni azzal a gondolattal, hogy amíg más nemzetek hőseit az égis magasztalják, addig a magyarság

hőseinek ilyen méltatlan elbánásban kell részesülnie. Héjjas ügyét nem tekintik magánügynek, mindenben azonosítják magukat vele, hiszen ugyanazokat az elveket vallják rendületlenül, amelyeket szeretett vezérük. Kimondja végül a határozat, hogy vezérük hívó szavát bármely pillanatban készek követni.

## Francia és angol ellentétek.

Moratóriumot kell adni Németországnak.

London, aug. 10.

Mint a Reuter iroda értesül Londoni francia körökben valószínűnek tartják, hogy a konferencia többsége ragaszkodni fog ahhoz, hogy Franciaország ellenzése esetén is moratóriumot adjanak Németországnak.

Bécs, aug. 10.

A Neue Freie Pressenek jelentik Londonból. Az angol kormány tegnap délután tartott ülésén egyhangúlag elhatározta, hogy támogatja Lloyd George-nak és a kormány több tagjának politikáját.

A Neues Wiener Tagblatt jelenté olyan forrásból, amely általánosságban igen jó értesüléseket szokott szerezni:

Híre járt, hogy Lloyd George a szakítás elkerülésére azt tervezi, hogy a függő kérdéseket, amelyekben Anglia és Franciaország nem tudott megegyezni, a verszályi szerződés 13. és 15. §-a alapján döntés végett a népszövetség elé utalják.

London, aug. 11.

Havas. Minisztertanács után Lloyd George miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a királynál. Az audencia 40 percig tartott. Félhivatalos közlés szerint a mostani esetben kívánatos volt, hogy maga a miniszterelnök tegyen jelentést az angol kormány fontos kérdéseiben elfoglalt álláspontjáról és azokról az akadályokról, amelyet tegnap Poincare jóvátételi terve támasztott.

A király holnap 12 órakor elutazik.

Berlin, aug. 11.

Párisból a tegnapi minisztertanácsról ide érkezett jelentések meglehetősen kételműek, úgy látszik

azonban, hogy Poincarének bizonyos mozgási szabadságot adtak, amely nem zár ki minden kompromisszumot. Különöse megjegyzik, hogy a Reuter és Havas ügynökség jelentései megegyeznek abban, abban, hogy a konferencia többsége a francia ellentét ellenére Németországnak moratóriumot fog adni.

London, aug. 11.

Theunis és Jaspár tegnap este vacsora után hosszabb megbeszélést folytattak Poincare-val. Theunis tájékoztatta Poincarét annak a tanácskozásnak eredményéről, amely délután folyt le közte és Lloyd George között. A belga meghatalmazott közölte Poincare-val, hogy a brit kormány ragaszkodik eredeti álláspontjához.

Páris, aug. 11.

Havas. A brit kormány emlékiratot fog átnyújtani a többi kiküldötteknek. Nem valószínű, hogy Poincare csatlakozni fog a brit formulához. A békés megoldást szolgáló fáradozások bizonyára arra fognak vezetni, hogy Lloyd George hozzá fog járulni a Poincare részéről kívánt első négy intézkedésnek haladéktalan és egyidejű érvénybeállításához, vagyis a kivételi illeték kirovásához, a vámok lefoglalásához és az állami jövedelmek, valamint az erdők ellenőrzéséhez. Kiemelik, hogy ezen az alapon meg találják a megegyezést.

Köln, aug. 11.

Wolff. A szociáldemokrata pártok és a szabad szakszervezetek képviselői tegnap, mint a Remische Zeitung jelenté, az angol megszálló hatóságoknak egy felterjesztést adtak át azzal a sürgős kérdéssel, hogy továbbítsa Lloyd Georgehoz,

A felterjesztés a többek között ezeket mondja:

A Rainavidék munkássága első sorban attól tart, hogy a kilátásba helyezett megtorlási rendszabályok a Rainavidéknek és a német köztársaságnak szétválásására irányulnak. Ez a törekvés a szociáldemokrata munkásság részéről a legélesebb ellenállásra találma.

Páris, aug. 11.

Wolff. Tegnapi minisztertanács végén a belügyminiszter a hírlapírók előtt kijelentette, hogy véleménye szerint nem fog szakítás bekövetkezni.

London, aug. 11.

A kilátás arra, hogy a francia és angol delegátusok között megegyezés lesz elérhető, a német moratórium tekintetében, ma reggel óta sokkal kedvezőbb. Poincare és Theunis Lloyd George-val ebédelték. A három miniszterelnök hosszasan tárgyalkozott. Az összes delegátusok azt az óhajukat fejezték ki, hogy valamilyen megegyezést ejt kell érni. A tárgyalások előterében a német moratóriumnak azon feltételi állának, amelyekben a garanciális bizottság javaslatára a jóvátételi bizottság tvással közölt a német kormánnyal, amelyekkel azonban Németország nem teljesített. A mennyiben a konferencia által javasolt megoldás nehézségre találma, úgy ez esetben a szükséges lépést a jóvátételi bizottságra fogják bízni.

## Halálra égett kis fiú.

Lajosmizséről jelentik: A napokban Kucséra András tanyáján borzalmas szerencsétlenség történt. A gazda 3 éves kis fia egy máglyára esett és halálra égett. Az esetről a következő tudósítás számol be:

Kucséra András tanyájáról tegnap korán reggel eltávozott a tulajdonos a keskeméti vásárra. A szülők magukra hagyták 3 éves kis fiukat két öregebb testvérével. A kis fiuknak eszükbe jutott, hogy az egyik kukoricaéreskor kukorécát süt. Elhatározták, hogy ők is megpróbálják. Gallyakból tüzet készítettek a tanya udvarán. A vizes forgács nem akart meggyuladni.

Valhonnán száraz leveleket kerítették, a tüze rakták s a gyermekek a parázs fölé hajolva, fujni kezdték azt. A száraz forgács hirtelen lángra lobbant. A két idősőbb fiú ettől annyira megijedt, hogy elszaladt. A 3 éves állást azonban otthagyták. A kis fiú a füstől elkábult és beleesett a lángoló tűzbe. Mire a szülők este hazérkeztek, már csak a kis fiuk megszuszodott holttestét találták.

**Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett**

Gyógyászati és kereskedelmi **Dobozok**  
minden változatban készítenek  
DAVIDHÁZY KÁLMÁN  
könyvtárost és dobozgyártót  
r. l. u. l., Debrecen, Fűvészkerti-utca 2.

### Az országos magyar kereskedelmi egyesület

felhívja a kereskedőket, hogy mérsékeljék az árakat

Az árak fokozottabb ellenőrzéséről és a büntetések kilátásba vett súlyosításáról kérdést intéztünk az OMKE-hoz, ahol a következő álláspontot fejtették ki:

Figyelmeztetést intézünk azokhoz a kereskedőkhöz, akik az utóbbi napokban pernyi pontossággal érvényesítették a 17-re súlygyert kurzust az árak felemelését, de nem mutatták ezt az ügyességet az időközben hasonló gyorsasággal beállott korona javulással az árak leszállításának tekintetében. Ezek nem jártak el helyesen és elkéserevést támasztottak a fogyasztók széles rétegében.

### Féltremagyarazzák a miniszterelnök nyilatkozatát.

Budapest, aug. 11.

A sajtó egy része meglehetősen tendenciózus belállításban foglalkozott egy bizonyos miniszterelnöki nyilatkozattal, a mely állítólag a keresztény lapok szándékolt megrendszabályozása tárgyában egy sajtó konferencián hangzott volna el.

Illetékes helyről kijelentik, hogy a miniszterelnökségen sem miélt sajtó konferencia nem volt ellenben Bethlen István gróf miniszterelnök fogadta néhány keresztény lap szerkesztőjét és munkatársait, akiket arra kért, hogy tartózkodjanak minden olyan cikk közlésétől, amely szélsőséges. Ez a figyelmeztetés semmiesetre sem jelenthet állásfoglalást a keresztény irányzattal szemben, sőt ellenkezőleg és akik e lépésnek mégis ilyen szándékot imputálnak, nem járnak el jöhiszeműen.

**Knotty Kovácsné**  
Kossuth-utca 45.  
szabászati és varró iskolájában  
a beiratkozás délelőtt 9-12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltnék.

**Könyvkötések**  
elsősorban kivitelben készülnek.  
Budaházy Kálmán R. T.-nál, Fűvészkert-u. 9

**Kitűnő férfi fehéreneműek**  
Frank Edénél

**Könyvtár** ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal  
ANTALFY könyvkereskedőhöz,  
Szent-Anna és Varga-utca sark.

141 a Debreceni Újság telefon-száma 141

## Gömbös és Prónai lovagias ügye.

Budapest, aug. 11. Gömbös Gyula ma Delatin Braun Géza és Ratkay Gábor századosok útján lovagias elégtételt kért Prónay Pál szkv. alezredestől, aki

Budaházy László és Szabó József századosokat nevezte meg segédeikül. A segédek a tárgyalást a mai nap folyamán megkezdték.

## Nyilatkozat az új adójavaslatokról.

A földadótecer könnyítése.

Budapest, aug. 11.

Munkatársunknak alkalma nyílt beszélgetést folytatni dr. Örfy Imrével a mostani aktuális kérdésekről, akitől a következő információt kaptuk:

Kétségtelen dolog, hogy a korona árfolyamának jegyzése fokozati összefüggésben van azzal, hogy a benyújtott hozadéki adójavaslatok megszavazása napról napra jobban biztosítottak látszik. A szélsőséges, agrár felfogás a pártban belül már legyőzöttnék tekinthető, mert a nagy agráriusok Gaál Gasztongal szembe helyezkedtek.

A pártnak kis agrárius elemei is végleg leszereltek. Ez volt a párt középös szármánya mindér az állás pontja. A pénzügyminiszter most a hozadéki adókat úgy állapította meg, hogy azok kétszer annyit fognak hozni, mint a jövedelemadó. A jövedelemadó, amely csak 33 százalékkal szemben progresszió lesz. Öt milliárdos tétel lesz a jövedelemadó és 10 milliárdos az egyenes adó. Az egyenes kétharmad, tehát nagyobbik része nem progresszív.

A községi háztartás kiépítése is rendkívül nehéz és súlyos kérdés. Ezt az igazságnak megfelelően rendezni fogja a pénzügyminiszter. Szükséges, hogy az egészen kis községeknek a jövedelme valami módon némileg fokoztassék. Ez ma még kifejezetten nincs, de ígéret van rá, hogy az egyensúly helyre fogják hozni a városokkal szemben, amelyek többet fognak nyerni, mint a községek.

Csakis ennek köszönhető, hogy a bizottságnak a tagjai, akik jobban rokonszenveztek volna, a házadónak a községek részére való átengedésével, leszereltek és belenyugodtak abba, hogy a kereseti adót vezessék át. Erősen bízunk abban, hogy mint agrár képviselők a falunak rosszabb helyzetét a zadózási törvénnyel javítani fogunk.

Pontosnak tartom az adókérdésnél, annak törvényhozási leszövezését, hogy a jövedelemadónál a progresszió jobban ki legyen építve.

A harmadik kívánalom, amellyel azután a pénzügyminiszter végleg leszerelte a pénzügyi bizottságot azzal, hogy a kataszteri osztályozásnak szerencsésen tervbe vett kiigazítása a községi képviselőtestületek kiváságához képest úgy történnék, hogy először ott fogantatosítanak a kiigazítást, ahol a község kéri az

elv azonban az, hogy ottan is, ahol nem kéri, hivatalból megtörténjék a kataszter megvizsgálása. Az egyetemes párt élje, hogy az 50 korona tiszta kataszteri jövedelem kategóriáján kívül még egy másik 50-100 korona közötti kataszteri kategória álljassék fel a progresszióvitás szempontjából.

Nagyon helyesnek tartom Nagy Emil indítványát a prémiumos adó visszatérése tekintetében, mert a kis existenciák fizetőképessége összesen van a tetőpontra és amennyiben akkor prémiummal nem csálják ki belőlük az évi adót, tavasszal a fizető képesség erősen csökken. Tekintettel arra, hogy az új adótörvények jelentékenyebb összegeket fognak a gazdaktól kivinni, ami az adó végrehajtás tekintetében hátrányos következményekkel is jár. Nagyon fontosnak tartom, hogy sikerült az új adó életbeletetését határ időhöz kötni, amit a költségvetési évre való tekintettel július 30-ában állapítottak meg.

Megszívlelendő sokorópátkai Szabó Istvánnak az a gondolata, hogy kisebb bérlő existenciáknál bizonyos magasabb bér esetén az áthárítás ne legyen lehetséges a bérlő terhére. Ennek törvényben való kimondása késégtelenül súlyos következménnyel járhat azonban a kiküldendő bírói alakulat bizonyára meg fogja találni az utat, hogy az egyik szerződő fél kárára a másik túlságosan ne terheltesék. Ha tehát a bérbeadó a mosanj fogalmak szerint is magas bért élvez, úgy az adóáthárítás az utóbbi bérbeadó felé fog irányulni.

Mind ezekből megállapítható, hogy a magyar agrár közvélemény nyugodt lehet, hogy a pártnak komoly agrár érzelmű tagjai minden lehetőséget megtettek arra, hogy a földadó terhet könnyítsék és hátrán állítják, hogy az enyhítéseknek a kirószakolása a pártban belül sokkal nagyobb politikai siker, mint a párt zászlajának elhagyása, amely mindenre alkalmas, csak arra nem, hogy a törvények szigorú rendelkezéseit a kis agrár elemek javára előnyököt érjünk el. El vagyunk határozva arra is, hogy az új adónak az életbe való bevezetését a legelőnkebb figyelemmel kísérjük, miután tudatában vagyunk annak, hogy a kényszerítésből gyorsan hozott

törvény javaslatoknak bizonyára lesznek a végrehajtás során sokszor elviselhetetlen következményei. Készen leszünk mindig, hogy ezek utólagos törvényhozási intézkedésekkel haladéktalanul reparáltassanak. Ennek a hangsúlyozása mellett kérjük az agrár közvéleményt, hogy nagy célra való tekintettel nyugodjék bele a teó alá kerülő javaslatba, anná is inkább, mert meggyőződésünk, hogy annak terhe általánosságban lesz leviselhetetlen.

## Ujdonságok

**Csonkamagyarország nem ország! Egész Magyarország menyország!**

**Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál Durkó Gábor koll. esküdtfelügyelő, d. u. 5 órákor prédikál Zámory Sándor segédlelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor prédikál Koroknay István Gábor theológus. Kosuth utcai templomban d. e. 10 órákor prédikál Konrad Zoltán h.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár. Arpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Böttykös Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor prédikál Ladányi Zsigmond s.-lelkész. Ispótlay templomban d. e. 10 órákor prédikál Varga Jenő s.-lelkész, d. u. 3 órákor prédikál Varga Jenő s.-lelkész. Homokkert d. e. 10 órákor prédikál Molnár Ferenc s.-lelkész. Közkórházban Istentiszteletet tart Durkó Gábor koll. esk. felügyelő.

Az ág. evang. templomban d. e. 10 órákor prédikál Uray Sándor lelkész. **Templom Egyesület** vegyes énekkarának tanítási órái hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a kollégium ének- és zenetermében.

**A szegedi újságíró-nap.** Megemlékeztünk a budapesti újságíró-napról, mely nagyszerű megértést váltott ki a fővárosi közönség minden rétegéből. Hasonló eredményről veszünk hírt Szegedről is, ahol az újságíró-nap szintén megmozdította és példátlan áldozatkészségre ébresztette a különben szegény város minden osztályát. Végre tehát elértünk oda, ahol a nemzet minden rendű és rangu fia belátták, hogy az éjszakák gyótródéseiben értük virrasztó és robotoló újságírók is megérdemlik azt, hogy a nehéz időkben kiségitő alanyukat egyszer már a társadalom áldozatkészsége is megerősítse.

**Szabadságon.** Dr. Ujjfalussy József törvényszéki tanácselnök és dr. Freinesberger Jenő vizsgálóbíró 6 helyi szabadságra mentek.

Jón Viola, az alföldi haramia!

**SOVÁNYSÁG,**  
vérszegénység, idegesség ellen és gyomorbetegségeknek nélkülözhetetlen a régi, kipróbált  
**Dr. HARTLEY WILLIAM** tanár amerikai erőtáppora! Rövid használat után lényeges testhely gyarapodás! Számos elismerő levél. Egy doboz ára: 50 K Vidékre postán utánvétellel legkevesebb 2 doboz 115 K  
Főraktár: BALÁZS J. KÁROLY  
Budapest, VII., Damjanich-u. 38. szám. Kapható még: Török gyógytár, VI., Károly-u. 12., Thalmayer és Seitz, V. Zrínyi utca 3. szám alatt.

**RONGYOS**  
ingeit nem érdemes megfordítani, mikor olosó árban divatos szép inget kaphat a **Közszükségleti Áruházban.**  
Csapó-utca 9. szám.